

海峡两岸客家文学研讨会广州举行

<http://www.cflac.org.cn>

2010-06-09

作者：杨薇 卢庆雷

来源：中国新闻网

6日上午，为期2天的第三届海峡两岸客家文学研讨会暨《客家文化史》首发式在广州华南理工大学举行，吸引海峡两岸50名专家学者参会，其中包括台湾学者8人。

研讨会上，来自北京、广东、福建、江西、广西、湖北等地的大陆作家、学者与台湾地区的黄子尧、刘焕云、庄华堂等作家、学者，在会上探讨了客家文学的教育功能、客家文学的乡愁与思恋以及两岸客家文学发展等方面的话题。双方在会上达成协议，计划两岸作家联手编纂一套海峡两岸的客家文学大典，收录自古以来的客家名著，并在此次研讨会上各自推选拟收录的客家文学作品。

台湾知名客家研究学者刘焕云在会上表示，近30年的客家文学在台湾不断发展，涌现出大批运用客家语言书写的客家文学作品，客籍作家的文学作品集结成为台湾的客家文学中的重要板块，丰富了台湾文学的多样性，也丰富了中国文学的多样性。

“推动两岸客家界的合作，共同致力于客家文学的发展，可以使中国文学殿堂更为繁富，同时带动两岸少数民族的文学发展，彰显中华民族建构56个族群文学的特色。”刘焕云强调，台湾的客家文学离不开祖国大陆，两岸间多次开展研讨会，能让台湾作家有机会深入客家地区进行实地考察。同时，客家文学的不断发展与两岸客家文化的交流正可显示出两岸正朝向全球化、国际化、与世界接轨的目标而迈进。

据悉，此次研讨会还举行了华南理工大学客家文化研究中心主任谭元亨教授编著的《客家文化史》(上、下卷)的首发式。这部长达130万字的著作是海内外第一部客家文化史，记录了客家民系的酝酿、萌发、生长与崛起的历程。作者还深入发掘出众多的新史料，重构了这样一个拥有近亿人口族群的文化地图。

本届研讨会由华南理工大学与广东河源职业技术学院共同主办。大会嘉宾们第二天将前往成为第23届世界客属大会主办地河源参观访问。

据悉，此前第一、二届研讨会分别于2003年和2006年在华南理工大学举行。

(编辑 浩瀚)